

Привет всем ценителям и ревнителям нашего СО РАНовского футбола!

Не за горами старт очередного сезонного цикла – всего лишь три недели осталось до начала традиционного Осеннего кубка, а в минувшие выходные его предтечей стал Кубок команды ИТПМ (она же легендарная “механка”), проходящий на День физкультурника. О прошедшем летнем первенстве, которое я, каюсь, обошел своим вниманием пару слов в конце материала, а сейчас расскажем о состоявшемся блиц-турнире, который уже многие годы является форпостом большого сезона, отправной точкой для команд перед предстоящими осенне-зимними баталиями.

По формуле турнира девять заявившихся команд были разделены на три группы, из которых в полуфинал попадали, само собой, победители троек, плюс лучшая вторая команда, которой доставался победитель группы А. Состав участников по именам получился весьма солидным – больше половины команд являются представителями высшего дивизиона (Колос, Академ, Штурм, Регион и Геология), так что коллективам из лиг рангом ниже предстояла самая серьезная проверка на прочность. На удивление не оказалось в числе участников Кубка таких завсегдатаев нашего первенства как, например, Домино и ИЦИГ - видимо эти коллективы решили сделать упор на физическую готовность и сейчас проходят интенсивные сборы на Кипре и в Эмиратах, чтобы на Осеннем кубке сминать своих соперников скоростью и напором. Но не будем отвлекаться и перейдем к более подробному обзору матчей состоявшегося блиц-турнира.

Право начать групповой этап было предоставлено футболистам Академа и Хайбера. Академовцы, впервые за множество лет проигнорировали Летнее первенство СО РАН, так что, для большинства из них это стала первая встреча со Стадио де Юность со времен последнего тура зимнего чемпионата. Состав неоднократных летних чемпионов претерпел серьезнейшие изменения за последний год – со времен похода за последним летним трофеем коллектив покинуло по разным причинам шесть игроков, а учитывая вечный фактор лето-выходные-отпуска, черно-желтые предстали в весьма экспериментальном виде. Что касается Хайбера, то темно-синие так же не смогли выставить полностью оптимальный ростер и похвастаться обилием замен – не было, к примеру, одного из основных оборонцев команды Иваницкого.

Под накрапывающим мелким дождем команды начали свое противостояние. Хайберовцы окопались возле своих ворот и рассчитывали ужалить соперника меткой контратакой, Академ контролировал мяч, но до особых угроз дело не доходило – команда привыкала к полю, поэтому многие передачи не доходили до партнеров, а мяч хорошенько тормозился на траве. Все-таки в конце тайма равновесие было нарушено – после подачи с углового Раченко головой скинул мяч на пятак и Арзуманян распечатал ворота темно-синих. Почин первого тайма черно-желтые поддержали и во второй половине – за пять минут до конца матча счет был 4:1 в их пользу, так что, казалось, поводов для беспокойства у Академа нет. Но неуступчивый Хайбер попортил нервы своему сопернику – сперва, после дальнего удара, мяч проскользнул сквозь руки вратаря академовцев, а затем темно-синие провели хорошую контратаку и сократили разрыв до минимального, но время закончилось раньше чем Академ разыграл мяч с центра поля – так что свисток судьи зафиксировал победу черно-желтых со счетом 4:3.

Во второй паре сошлись еще один представитель высшей лиги – Регион и Остановочная платформа. Регионовцы действовали без номинального голкипера – место в воротах занял Амелин, в остальном состав команды был достаточно обычен. Оппонент Региона, молодой коллектив, пожалуй, самое светлое пятно на достаточно безрадостном фоне второй лиги нашего чемпионата. Менеджмент Платформы не сидит сложа руки – в составе команды задействована

пара легионеров, Дидье и Лева, коллектив пополнился бывшим игроком Академа Дровняшиным, а место в воротах занял не стареющий Прокопьев-старший. Команда всячески старается развиваться, причем за счет внешних ресурсов, не задействованных на полях Юности и ИЯФа, что выгодно отличает ее на фоне большинства команд низшего СО РАНовского дивизиона, стагнирующих многие годы в своем плачевном виде. Так что зимой Остановочная платформа, однозначно, заслуживает пристального внимания со стороны ценителей нашего турнира, а на данном блице из команд нижних лиг кроме них, пожалуй, никто бы не смог дать бой Колосу и Региону в группе.

Так что матч получился очень вязким и ровным – регионевцы может и владели минимальным преимуществом, но ребята в белом не уступали им ни на йоту. Отлично действовал в воротах платформы Прокопьев-старший – ветеран играл просто и надежно, несколько раз выручив команду. Игроки Остановочной платформы проверили на прочность каркас ворот, но мяч линию не пересек. Игра шла, что называется, на три результата и удачливее в ней оказался Регион, в середине второго тайма нашедший ключ к воротам соперника. За оставшееся время остановочники создали несколько перспективных моментов, но забить так и не смогли – итоговый счет 1:0, трудная победа Региона.

Далее снова пришел черед группы А – Геология сошлась с уже успевшим сыграть Хайбером. Видимо, темно-синие оставили все силы в матче против Академа, ничего не сумев противопоставить своему сопернику. Отметим и действия Геологии – обычно на команду достаточно тяжело смотреть, в плане игровой эстетики, но на этот раз футболисты в желтом действовали очень мощно и раскованно, чем окончательно подавили своего соперника, которому для сохранения шанса на продолжение борьбы в турнире необходима была только победа в основное время. Прекрасно взаимодействовали впереди братья Шапаренко и Хрущ, но и их партнеры ничуть не отставали, так что даже у капитана команды, обычно не подключающегося в атаку дальше центра поля, во второй половине был хороший шанс забить гол. Реализовав в первом тайме четыре своих момента, во втором Геология сбавила прыть и спокойно довела матч до уверенной победы – 4:0, отличный задел перед второй игрой в группе!

Следом на поле вышли игроки ИНХа и Спектра. Первые являются одной из самых возрастных команд лиги, исконный участник наших первенств, настоящий бренд. Спектр провел отличный сезон на летнем первенстве Бердска и ужасный – на СО РАНе, и, к сожалению, продолжил претворять в жизнь второй сценарий. Действуя в меньшинстве, игроки Спектра ничего не могли противопоставить своему сопернику, который вдоволь накуражившись, забивал голы на любой вкус. Непонятен смысл заявки команды на кубок – видимо задача коллектива была заполучить полную авоську мячей в свои ворота. Если так, то мы поздравляем Спектр с успешным выступлением, ибо, учитывая, что второй матч у них предстоял против Штурма, шансы на выход из группы растворялись как дым. 8:2 в пользу ИНХа, пожалуй все, что можно сказать этом матче.

Первыми завершили групповой этап представители группы А – Академ и Геология разыграли первое место. Геология дважды вела в счете, но академовцы, при равных цифрах действовавшие вяло, оба раза включались и восстанавливали статус-кво, в результате отличных розыгрышей. У Геологии оба мяча на счету Шапаренко Ильи, буквально растерзавшего Жданова. Раз за разом форвард оставлял своего опекуна не у дел, а в серии пенальти именно его удар решил исход матча – с ударом Раченко Рубо справился, а Шапаренко четко развел вратаря и мяч по разным углам. Геология занимает первое место, а вот академовцам оставалось внимательно следить за оставшимися матчами – теперь для них все зависело от результатов других групп.

Подошла очередь стартовать и самой статусной команде, принявшей участие в турнире – Колос давно уже отказался от участия в летнем первенстве и осеннем кубке СО РАН, сконцентрировавшись на зимнем чемпионате, однако на блиц-турниры оранжевые нет-нет, да и заявляются. Состав колосян можно смело назвать блестящим – в определенные моменты на поле оказывалось по шесть человек с частичным или полным отсутствием шевелюры. Ну а если без шуток, то ростер команды был очень классичен – без подмоги с ОбьГЭСа, эталонный Колос, плюс, выступающий обычно в составе ИЦиГа, Толмачев.

Главный фаворит турнира, приспособившись к полю, не демонстрировал особо атакующего футбола, создав в первой половине лишь пару по-настоящему стоящих моментов. Регион ответил прекрасным выпадом, но Палкин сумел настигнуть мяч на линии ворот. Дело катилось к нулевой ничьей, однако регионевцы не смогли дотянуть до финиша, организовав образцовый привоз. Несогласованные действия защитника и вратаря привели к тому, что Сергей Дозорцев, отобрав мяч у незадачливых регионевцев, поразил уже пустые ворота. Чуть погодя, он же мощным ударом с лета установил окончательный счет. 2:0, колосяне без блеска, но спокойно и уверенно вкатились турнир.

Последней командой начавшей свой турнирный путь стал Штурм. По сравнению с остальными коллективами штурмовики поразили совершенно иррациональным, для однодневного турнира, количеством замен – их было 8! Считаю, что еще одна команда, захоти она, вполне могла принять участие в кубке. С такой большой обоймой Штурм виделся командой, способной навязать серьезную борьбу Колосу за трофей, тем более, после своего столь уверенного триумфа на летнем первенстве. Игроки ИНХа, после поражения Академа рассчитывали разжиться ничьей и опередить черно-желтых в споре за звание лучшей второй команды, благодаря лучшей разнице мячей. Но, то ли инховцы не предупредили о своих намерениях соперника, то ли они рассчитывали на счет 0:0, однако команда в фиолетовом дружно окапалась у своих ворот, даже и не помышляя об атаке. Так что штурмовики вольготно себя чувствовали с мячом, комбинировали и абсолютно логично вели к перерыву со счетом 4:0. Во втором тайме фиолетовые один мяч отыграли, но для ИНХа все это было уже неважно. Победа Штурма 4:1 выводит Академ в плей-офф, где им предстояло вновь встретиться с Геологией – вариант куда более предпочтительный, нежели встреча с тем же самым Штурмом или Колосом.

В оставшихся двух матчах группового этапа Остановочная платформа одолела в серии пенальти Колос 3:2, а Штурм скромно обыграл Спектр 2:0. Игрокам платформы, для продолжения борьбы в турнире требовалось не просто победить, но и сделать это с разницей в два мяча. И, уже в дебюте остановочники, вышедшие на поле чрезвычайно мотивированными, повели 2:0, подарив, тем самым интригу этому матчу. Но колосяне еще до перерыва свели ее на нет, отыграв оба гола. Все же, безотносительно к итогам турнира, победа над Колосом в серии пенальти стала приятным бонусом для Остановочной платформы. Прокопьев-сын свою попытку реализовал, а Прокопьев-отец справился с ударом своего визави из Колоса. Штурм в последнем групповом матче не форсировал события, готовясь к полуфиналу против оранжевых, соответственно и результат не поразил ни обилием мячей, ни какой-либо интригой относительно исхода.

В первом полуфинале сошлись Академ и Геология. В отличие от встречи этих команд на групповом этапе, счет открыли академовцы – еще в первом тайме Калинин прострелил на пятак и Раченко перевел мяч в сетку. У Геологии было предостаточно моментов, чтобы отыграться, но собственная неточность и голкипер черно-желтых лишили их надежды на финал. Хрущ головой пробил рядом с девяткой, Илья Шапаренко несколько раз вываливался на ворота, его брат

Никита очень опасно исполнял ауты и штрафные, но – не сложилось. В концовке Академ мог и увеличить преимущество, но, ни Гудылин, ни Арзуманян не смогли переиграть Рубо. Не показав фееричной игры по ходу турнира академовцы добираются до финального матча, а Геология, пусть и продемонстрировав хороший футбол, но остается ни с чем.

Вторым полуфиналом, гораздо более многообещающим, нежели предыдущий, стал поединок Колоса и Штурма. Ожидалось, что штурмовики постараются навязать колоссянам комфортный для них футбол, а количество замен позволит поддерживать высокий темп, но все вышло иначе. Игроки Колоса выигрывали большинство единоборств, контролировали мяч и уже в дебюте могли забить дважды – оба раза на ударную позицию выходил Семененко, но, в первом случае удар парировал Мелихов, а во втором снаряд прошел рядом со штангой. Ответной акцией штурмовиков стал удар Сараева с фланга в сторону дальнего угла, но мяч прошел мимо створа. Во втором тайме давление на ворота Мелихова не ослабевало, защитники штурмовиков в отчаянных подкатах не раз и не два накрывали игроков соперника. Но, в середине второго игрового отрезка, Шумский в штрафной неудачно подкатился под Сергея Дозорцева, тот упал и судья, не колеблясь, назначил одиннадцатиметровый, который и был реализован. В оставшиеся минуты штурмовики пошли вперед, но отыгаться не смогли – удар Мартынова с игры и Иваненко со штрафного оказались неточными. 1:0, Колос заслуженно выходит в финал.

В решающем матче судьбу трофея разыграли Колос и Академ. Особой борьбы не получилось, колоссяне забили по голу в каждом из таймов и спокойно довели дело до победы. Академовцы имели неплохие подходы, но до стопроцентно голевых моментов они не доходили. Все-таки состав оранжевых оказался куда сильнее ростера черно-желтых, так что сложности Колос мог организовать себе только сам, сыграй они расхлябанно в обороне. Однако, в тылу все отлично вычищал Толмачев, в частности, прервавший в подкате передачу на выход Раченко и начавший вторую голевую атаку, а впереди Семененко и Сергей Дозорцев соорудили оба забитых мяча, первый поражал цель, второй – ассистировал.

Таким получился Кубок ИТПМ, он же Кубок физкультурника. Главный фаворит одержал верх над другими соискателями, кто-то вправе сетовать на неудачную сетку, как, например, Штурм, однако для победы в турнире в любом случае пришлось бы обыгрывать Колос, а в финале или полуфинале – дело десятое. Важно, что штурмовики не смогли продемонстрировать своих лучших качеств и ментально оказались не готовы к победе над оранжевыми. Возможно тут сказались полное отсутствие конкуренции на Летнем первенстве – Штурм с громадным преимуществом выиграл турнир, лишь в матче против Остановочной платформы испытал серьезные трудности, а, не имея постоянного противовеса, очень сложно включаться когда для этого придет время. Собрать все летние СО РАНовские турниры (Кубок Победы, Летнее первенство, Кубок ИТПМ, Осенний кубок) у штурмовиков не вышло – эта вершина по-прежнему остается недостижимой для команд нашего первенства, ближе всего к ней был Академ-2014, но и там коллектив оступился в полуфинале Осеннего кубка. Так что для нового похода за историческим достижением придется ждать до мая будущего года, может кому-то этот рекорд и покорится. Так же очень жаль, что распалась команда Рубин – ультрас этого коллектива добавляли каждому матчу и каждому турниру с участием рубиновых весомость, солидность и колорит, а в этот раз отчетливо не хватало их сектора, традиционно располагавшегося под сенью лип. Что поделать, время идет, команды уходят, но память о них остается. Кстати сказать, именно Рубин победил на прошлогоднем Кубке ИТПМ, так что не только за колорит, но и за реальные успехи можно помнить эту команду.

Что касается Летнего первенства, то, как уже было сказано выше, оно превзошло по своей предсказуемости все предыдущие подобные турниры, и так не баловавшие особой интригой. Академа не было, ИЦИГ стареет, а про остальные команды и говорить нечего – на длинной дистанции ни у кого не было шансов превзойти Штурм. Надеюсь, Осенний кубок окажется более интересным – после группового этапа команды будут разведены в разные сетки, согласно занятым местам и разыграют Большой и Малый кубки соответственно. Появится мотивация у коллективов, которые не могут на равных противостоять грандам нашего первенства и биться за итоговую победу в турнире – в малом кубке условные Гетто или Хайбер получат реальную возможность бороться за свой трофей, а не будут уничтожаемы с неприличным счетом в 1/8 теми же Штурмом, Академом или Регионом. Кубок – есть кубок, а малый он или большой не столь важно. Бороться за малый трофей всяко лучше, чем улетать в четырех матчах с общим счетом 5:35, не имея даже призрачного шанса на итоговый успех. Половина команд сыграет возможный максимум матчей – такого на Осеннем кубке так же не было никогда. Появится турнирная подоплека у группового этапа – хочешь бороться за большой кубок, так изволь включаться сразу, а не валять дурака первые три недели. Подробности по заявке на турнир появятся на сайте чуть позже, а пока прощаемся. Всех с прошедшим Днем физкультурника, поздравляем Колос с победой, ждем команды на Осеннем кубке. Всем удачи и здоровья, до встречи на Стадио де Юность, adios!